### 责任编辑: 赵 庆

# -名中国工程师在利比亚遭枪杀

我驻利使馆提醒中资企业人员近期避免外出

### 新华社的黎波里 5 月 21 日电

(记者 陈向阳 张远) 中国驻利比 亚使馆 21 日证实, 一名中国工程 师在利比亚东部城市班加西遭武 装分子枪杀。

这名中国工程师来自一家中 国建筑公司。20日下午,六七个蒙 面持枪歹徒乘两辆大型皮卡进入 这家建筑公司位于班加西的一处 工地,将这名工程师绑架到工地外

中国驻利比亚使馆得知消息

后,立即启动应急机制,临时代办 颜建群前往利比亚外交部提出严 正交涉,要求立即对事件进行调 查,切实采取有效措施保护在利比 亚中国公民的安全,并妥善处理好 善后事官。

使馆经济商务处参赞萧文生 前往利比亚住房部并会见我企业 工程项目业主,就这一事件提出交 涉。该处21日凌晨再次发出警示, 提醒驻利中资企业人员注意安全, 近期内避免外出。



5月20日16时20分许,"紫 荆十二号"客轮安全抵达海口市秀 英港,至此,我国赴越接返中方人 员客轮全部安全抵达海口.3553

名中方人员将被妥善安置。在此次 越南针对外国企业的打砸抢烧事 件中,共有4名中国人丧生。图为 中方人员正在走下客轮 新华社 发

## 中国人海外为何频受侵袭?

近年来,随着中国公民出境 日益频繁,海外涉华人员安全事 件呈现高发态势。中国国际问题 研究所所长曲星, 中国社科院亚 太研究所研究员许利平等专家认 为,排除当地政局和自然灾害等 因素, 近年来海外涉华人员受侵 害案件增多主要有四大原因:

### 原因一: 所在国社会治安混 乱,政府官员及执法人员腐败

中国外交部从 2006 年至 2012 年发布的安全预警信息显 示,因治安问题发布的预警中,出 现次数最多的3个国家是尼日利 亚、南非和安哥拉。

在菲律宾, 年底抓扣小商品 市场里的中国商人已被视作当地 "传统", 执法人员经常以查核居 民身份为由抓扣商人, 待对方交 钱后放人。而一些中国公民往往 抱有"花钱消灾"的心理,习惯找 当地官员花钱"摆平"或直接花钱 "买平安",给对方可乘之机,形成 惯性式的恶性循环。

原因二:法律维权意识淡

中国公民在海外受侵害后, 通过法律维权或寻求领事保护的 人并不多。由于法律维权意识不 强,又存在花钱消灾的心理,一些 人遇上麻烦后从未想到寻求使馆

一些在海外经商的华人坦 言,他们早就养成在外低调做人 的习惯,自己遵纪守法,再想办法 与当地政府官员保持良好关系, 真出了问题,就找人花钱摆平。

### 原因三: 社会文化、生活习 惯、处事方式存在差异

曲星举例说,一些中国公民 到了海外往往大手笔买车、买房, 体现"露富"心态,导致当地民众 心理失衡,产生妒忌。无论是定居 海外的华人,还是中国旅游团,都 以现金多而著称, 也容易成为犯 罪集团的目标。

另外,不少华人做生意喜欢 用现金交易, 年底还大笔往国内 汇款, 更让不法分子有了觊觎之 心。一旦遭遇侵害,一些人又往往 忍气吞声,不愿诉诸法律,更让歹

#### 原因四:自身违法违规,漠视 别国文化传统,易遭排斥和报复

一些海外归国人员说, 不少 海外华人习惯"熟人文化",不尊 重他国法律,一些国外的华人社 区甚至出现赌场和地下组织。-些华人还依靠同乡和熟人讳规拆 借资金,利用游离于驻在国金融 体系外的循环融资, 种种做法违 反当地法律,容易成为攻击目标。

此外,一些海外中国企业或 个人为绕开严格的审批手续,雇佣 偷渡客,或持旅游签证务工。 所在国采取司法行动,这些不合法 的境外居留手续将"授人以柄"。

据不完全统计, 有关海外涉 华人员受侵害的领事保护案件目 前年均3万多起。专家认为,随着 我国国际地位和影响力提升、海 外投资不断加大、人员往来日益 频繁,海外涉华人员和机构的安 全形势应引起高度关注,预计今 后十年形势更加严峻。

陈春园 刘巍巍 阳建

小启:本期《新民环球》周刊已于本月20日刊载于A6-A9版。

